
Models of Computation

Written Exam on January 13, 2014

Exercise 1 (6)

Si consideri il comando:

w = while x < y do (x := x+ 1; y := y + 1 ).

Si dimostri che, per ogni σ, σ′ ∈ Σ con 〈w, σ〉 → σ′,

se σ(x) ≥ σ(y) allora σ′ = σ.

Si dimostri quindi, utilizzando la regola di inferenza vista a lezione, che

se σ(x) < σ(y) allora 〈w, σ〉 6→.

Exercise 2 (8)

Si consideri l’insieme Ch, ordinato per inclusione, formato da certi insiemi S di elementi apparte-
nenti ad un ordinamento parziale (D,v). Per essere S ∈ Ch ⊆ P(D), un insieme S ⊆ D deve
essere chiuso verso il basso, cioè se s ∈ S e s′ v s allora anche s′ ∈ S.

Si dimostri che (Ch,⊆) è un ordinamento parziale completo con bottom. Si consideri quindi
la funzione

F : P(D)→ Ch definita come F (I) = {s | s v s′, s′ ∈ I}
e si faccia vedere che effettivamente F (I) ∈ Ch. Si dimostri infine che F è monotona continua,
dove anche l’insieme P(D) delle parti di D è ordinato per inclusione.

Exercise 3 (6)

Si consideri il termine HOFL lazy

snd(((λy. y) (((rec f. λx. (f x)) 3) , 2))).

Se ne calcoli il tipo, la forma canonica e la semantica denotazionale.

Exercise 4 (5)

Per gli agenti CCS

p = ((α.nil + τ.β.nil)|α.γ.nil)\α\β q = ((α.nil + β.nil)|α.γ.nil)\α\β

si ricavino, utilizzando le regole di inferenza, tutte le possibili transizioni. Si provi quindi che p
e q non sono bisimilari e si mostri una formula della logica Hennessy-Milner che distingua tra di
essi.

Exercise 5 (5)

Consider the following PEPA program P with infinite states {Aα}α∈{0,1}∗ :

Aε where Aα = (a, λ)Aα0 + (a, λ)Aα1.

Thus for instance Aε = (a, λ)A0 + (a, λ)A1, A0 = (a, λ)A00 + (a, λ)A01 and so on. Draw (!)
the transition system of P , find the reachable states from Aε and determine the bisimilar states.
Finally, find the smallest PEPA program bisimilar to P .






















